

zent s'au perindat la cârma țării mării și largii de noi, sease guverne, dar nici unul din aceste guverne nu s'a gândit a ne îndeplini nevoile noastre. Mulți dintre noi nu avem o palmă de pământ unde să putem a ne câștiga o casicioasă cămărușă — după pătoreea flecștră dintr-un noi — iar plugarul nu i s'a dat pământ în-deajuns, iar altora de loc.

Tuți nepoștii, directorii și îmbogății de războiu s'au constituit în partid, unde ajungându-și scopul, și-au împărțit pradă după placul lor, fără a da socoteală cuiva, și cui să dea socoteală? Mă rog, cine s'au dat dăruie noi a cerut cuiva socoteală de faptele și pradă ce face în averea statului?

Sunt indivizii care nu au meritul a călea pe pământul câștigat prin sângele nostru și totuși ei au câte 2—3 și 4 loțuri de pământ pe care le-au luat fără a le trebui, ci numai așa pentru că sunt la putere și pe care mai apoi să le vândă nouă cei schilozi și demobilizați de războiu, cerându-ne prețuri înzecite, pretextând că au murit și au alergat mult până l-au câștigat.

Deci, iubii camarazi! Azi trăim într-o epocă cu civilizația destul de înaintată, și e o mare rușine pentru noi cei mutilați și demobilizați, precum și văduvele și orfanii de războiu să umblăm răzleți și fără nici un câștig. Astăzi orice breslă își formează societatea ei, până și hamalii muncitori de cele mai grele munci, oameni fără cultură și lumină și totuși sunt formați și constituiți în societate, iar noi? Oamenii cu o disciplină desăvârșită și luptători bravi, am rămas nomazi și răzleți unul de altul temându-ne de cea mai mică încruntare a vreunui nemernic de politician.

Așa dar, destul cu înjosirea noastră, jos cu umilința, înțepi capul sus și cereți-vă fiecare drepturile voastre, care de drept vi se cuvin. Strângeți rândurile și înscrici-vă la societatea demobilizaților de războiu, care a luat ființă în fiecare oraș și sub a cărui scut vă veți ajunge doleanțele.

Această societate nu face politică, ci are un scop determinant de ajutor reciproc al demobilizaților.

I. Ștefănescu

Aplicarea legii agrare

Căca centrală a proprietăților a dat o circulară consilieratelor agricole prin care le cere să distribue titlurile de proprietate în termen de cel mult 10 zile.

S'a mai dat o circulară prin care consilieratele agricole erau invitate să execute cât mai neîntârziat toate hotărârile de expropriere rămase definitive.

Întrebăm însă și noi: Pe când se vor revizui listele demobilizaților ne-improprietați din Dobrogea și în special din județul Constanța?

Curier Judiciar

În ziua de 2 Octombrie 1930 a avut loc judecarea procesului d-lui Sterie Dală care a fost condamnat la 13 zile închisoare și 10.000 lei despăgubire civilă către chelnerul Niculescu de la berăria „Luter” din Constanța.

Să relatăm faptul: Prin luna Iunie 1930, d. Sterie Dală se afla la berăria mar sus-itală, unde conștinând căva aperitive, fiind servit de chelnerul Niculescu, la un moment dat a cerut socoteala consumației făcute de acesta. Chelnerul i-a prezentat o notă stând scris pe ea 55 lei și s'a și retras pentru a servi și alți clienți ai berăriei.

D-l Dală, infuriat se duce la casa berăriei și începe a vocifera, în același timp soșesete și chelnerul Niculescu cu o notă de comanță, atât a fost de-ajuns, că d. Dală s'a și repezit asupra acestuia și a început a-l bate cu șablaștea asemănătoare celor din al cărui neam face parte.

Nimeni din consumatori nu a luat apărarea chelnerului care ștetea ca un legat, fără a riposta.

După ce d. Dală și-a calmat nervii în fălcile chelnerului, apoi a dat să explice patronului, justificând fapta sa barbară, că chelnerul l'ar fi încruntat la socoteala cu grozava sumă de 5 lei, și imediat s'a repezit din nou asupra chelnerului care nu se deamejicise încă din loviturile ce primise de la d-l Dală, și a și început a-l bate iarăși.

Faptul a ajuns la judecătoria urbană Constanța, unde s'a dovedit că bietul chelner nu are nici o vină prin faptul că cei 5 lei care-i pretinde d-l Dală că l'ar fi încruntat nu era decât remiza de 10 la sută asupra consumației, pentru că toată lumea știe precum și d. Dală, că în țara românească ca și aiurea, acești oameni — chelneri — nu au salariu și se întrețin numai din această remiză de 10 la sută, sau în alte părți din bacșișuri ce li se oferă de către consumatori, și cum majoritatea consumatorilor uită a strecura acest bacșiș chelnerului, acesta și-l percepe singur, întrucât e stabilit mai dinainte între patron și chelner de a-și lua dreptul său de salariu prin așa zisa remiză de 10 la sută.

Deci aceasta este toată vina bietului chelner, pentru care a trebuit să stea la pat 10 zile.

D. Dală, deși se pretinde om inteligent, totuși de când a venit la noi în țară unde s'a îmbogățit — numai el știe cum — încă nu s'a rictuit din caracterul orientului unde umblă cu cușitul la brâu.

Aci la noi în țară, oamenii se socotesc oameni, fie ei în orice grad de cultură sau orice ocupație ar avea individul, iar diferendele între oameni le judecă numai judecătorii și tot ei fac dreptatea, ci nu de la individ la individ.

Dacă cineva este bogat, asta nu înseamnă că are dreptul a pedepsi, bate sau a-și face dreptate.

Cred că prin condamnarea și pedepsirea pe l-a aplicată de d. judecător l-a edificat în-deajuns că numai acolo se împarte dreptatea ci nu și prin berării, cu atât mai mult când știi că ești venit de peste hotarele țării cu pașaport în buzunar.

Deci, alături de d. judecător, ne șablaștam și noi și descalificăm fapta d-lui Dală, care cu nimic nu este folositor atât țării cât și opiniei publice române.

Rugăm autoritățile locale a veghea mai bine asupra d-lui Dală precum și asupra amplonajilor săi ca Berghenzein Alons care nu are alt scop în această țară decât să aprovizioneze vapoarele streine cu alimente române, scumpindu-ne viața.

Acest Berghenzein Alons deși nu are voie a sta la noi în țară decât numai trei luni și totuși la fiecare trei luni i se dă noi termene de șezut în țară și astfel se scurge luni după luni și ani după ani fără a se pune stavila odată acestei prelungiri de termene de stat în țară.

Unui strein prins sau venit în țară pentru un scurt timp i se dă un oarecare timp de stat în țară ca să-și poată aranja unele lucruri, afaceri sau mai știu eu ce, și de nu a putut a-și termina afacerea aceasta în timpul ce i s'a acordat, intervine la autoritatea de drept ca să-i mai dea un răgaz de stat în țară încă câteva zile ca să poată isprăvi cea rămas neisprăvit. Ei bine și logic, dar cu d. Berghenzein Alons și mulți alții ca d-sa ce rost are prelungirea de ședere în țară? S'ar putea găsi cineva a ne răspunde? Deci, din această cauză rabdă românul nostru și îngroașe rândurile șomerilor.

REDACȚIA

CAMARAZI

Sunt doisprezece ani de atunci! Doisprezece ani de când aveai mândria să arătați lumii întregi că vreți și puteți să vă apărați moșia și să vă păstrați țara și tronul, că știți să vă luptați ca și strămoșii voștri și să repuneți în lupte legendare, pe cea mai fâlcă și cea mai mândră și mai bine pregătită armată din lume.

Cele 800.000 cruci ce împânzesc întreg cuprinsul țării, stau mărturie de sacrificiul și vitejia voastră.

Ați suferit de foame, ați suferit de frig și gloanțe, dar mândria și curajul nu v'a părăsit și cu asta ați câștigat războiul cel mai mare și cel mai cumplit război ce-a fost pe lume.

Cu aceasta ați pecețuit vitejia neamului.

Când țara era amenințată de cumplitul vrăjmaș, voi cu toții ați sărit cu mie cu mare fărăosebire de sex și vârstă, cu arma în mână la hotare, unde ați pus stavila corpul vostru pentru a nu înainta inamicul în lăuntrul țării.

Căci, care din popoarele pământului au mândria să arate în treptul lor de veacuri, ca din rândurile lor să răsară femei și fete viteze pe front cu sabia în mână conducând plutoanele în asalt asupra dușmanului?!

Și atunci? Dacă așa stau faptele care se sprijină pe adevăr, ce v'a făcut să cădeți în nesimțirea în care vă paștrați de zece ani încoace?

Pentru ce atâta deprecie din parte-vă pentru trecutul vostru?

Nu sunteți tot voi leii de atunci?

Pentru ce v'ați apărât cu atâta îndârjire fiecare palmă de pământ al scumpii noastre țări?

Pentru ce astăzi să lăsați pe fiecare venetic de peste nouă mări și nouă țări să se facă stăpân peste pământul, casa și ayutul tău, pe care l-ai apărât cu atâta sânge — vărsat din belșug — și clădit cu atâta trudă picurată cu sudoare din fruntea ta.

Am fost sorțiți de soartă ca generație de sacrificiu. Deci, să ducem cu mândrie și demnitate până la capăt această sarcină, formând o societate morală și demnă de înalta ei. Și dacă destinul ne-a păstrat nouă gloria de a înălța o Românie mare, apoi vrem ca tot nouă să ne revie gloria și de-a o. consolidă, spre a putea lăsa o moștenire înțelegătoare generațiilor ce vin.

Deci, să ne trezim din amorțeală, să ne deșteptăm din toropeala ce ne-a cuprins, atât cât mai e vreme.

Să ne unim cu toții într'un singur gând și o singură simțire și să avem din nou credința în isbânda noastră, care cu siguranță că va fi.

I. CHIRIACĂSCU

ȘTIRI

Comunicăm pe această cale camarazilor demobilizați că societatea noastră și-a schimbat denumirea în societatea „Veteranilor făuritori ai României Mari” prin voțul adunării generale de la 21 Septembrie a. c. în urma congresului tuturor societăților de demobilizați din țară, ținut la Brăila în zilele de 15, 16, 17 August a. c., când au participat și demobilizați din străinătate și anume, din America, Anglia, Franța, Spania etc.

Tot în adunarea generală a societății noastre ținută în ziua de 21 Septembrie a. c. în localul Ligei Culturale Cinematograficului Tranalis din Constanța, Bulevardul Ferdinand, s'a stabilit sediul societății definitiv în acest local pus la dispoziție, în mod gratuit de camaradul Demostene Tranalis, pentru care îi aducem încă odată mulțumirile noastre camaraderești.

Toți demobilizații, membri ai societății noastre sunt rugați a subscrie sume cât de mari la societatea ce suntem pe cale a înființa în Constanța, pentru a avea un cerc al nostru numit „Cercul veteranilor”.

Ori-ce demobilizat poate deveni membru al societății noastre, justificând calitatea de demobilizat.

Înlături cu cei ce au venit în țară numai ca să se îmbogățească din sărăcia și nevoile noastre.

Duminică 19 Octombrie a. c. orele 9 dimineața, toți demobilizații sunt obligați să fie prezenți la adunarea generală, în localul Ligei Culturale, pentru ca să putem modifica și completa statutele, după nevoile și cerințele actuale.

La această lucrare vom fi ajutați și de o delegație a societății demobilizaților din București, în frunte cu Președintele ei, d-l general Livezeanu care ne-a promis sprijinul său.

CAMARAZI,

În ceasul de primejdie când Țara și tronul ne-au chemat să ne apărăm moșia, cu toții ne-am ridicat, fără să ne uităm în urmă și cu toții ne-am adunat sub falnicul steag, simbol al biruinței.

Sub conducerea viteazului, neînfricatului și regretatului nostru Rege și părinte Ferdinand, am pornit la luptă.

Nu mai voi știți cât de amarnic s'a călî dușmanul, când s'a văzut la luptă în cămăși cu pieptul gol, ați câștigat biruințe ce-au lăsat lumea în uimire; fără scule de războiu, ați câștigat lupte ce v'au adus admirația popoarelor pământului!

Cu biruințele voastre, cu luptele câștigate ca niște eroi din basme, cu trupurile celor 800.000 rămase în câmpurile de luptă ca mărturie generațiilor viitoare de vitejia românească, ați mărît pământul țării de 3 ori, pământ frământat cu sângele vostru și dospit cu oasele lor, făcut rodnic cu sudoarea frunței și sângele rănilor voastre.

Cu vitejia voastră legendară ați mărît populația țării de 3 ori, ați făurit o Românie Mare, puternică înăuntru, temută și respectată în afară.

Ce n'a făcut nimeni în timp de 1800 de ani, dela Traian și până astăzi, ați înălțat voi numai în doi ani!

Și voi nu v'ați preocupat! Voi n'ați cerut plata jertfelor voastre! Voi v'ați simțit mândri că v'ați făcut datorită așa cum v'ați făcut-o.

Atunci aveai mândria de român, aveai curajul de viteaz. Astăzi ați căzut în amorțire.

Datoriile vi le-ați îndeplinit cu prisosință.

Drepturile le-ați așteptat, dar nu vi le-au dat nimeni!

Dacă vreți să fiți respectați pentru trecutul vostru, pentru jertfele aduse de voi pe altarul Patriei, țezii-vă din amorțirea ce v'a cuprins sufletele.

Pentru aceasta vă așteptăm adevăzându-ne, căci numai prin unire putem avea puterea să cerem drepturile noastre.

COMITETUL DE CONDUCERE AL SOC. DEMOBILIZAȚILOR CONSTANȚA